



# 12家院士工作站为何落户这里

## ——辛集激发创新创业活力、加快新旧动能转换探访

目前,全市高新技术企业已由2012年的1家发展到现在的80家,科技型中小企业由2014年的54家发展到现在的634家

□河北日报记者 任学光

近日,在第九届中国创新创业大赛(河北赛区)暨第八届河北省创新创业大赛行业赛中,辛集市企业收获颇丰,共获得一等奖3个,二等奖4个,三等奖11个。其中,河北叁迪光学科技有限公司的3D曲面玻璃盖板黄光光刻工艺获得新一代信息技术成长组一等奖;河北华纺纳米科技有限公司的公共交通系统抗病毒纳米过滤材料获得新材料成长组第一名;石家庄金士顿轴承科技有限公司的空气悬浮离心鼓风机获得节能环保成长组第一名。

深耕科技创新沃土,结出创新发展硕果。近年来,辛集市始终坚持把创新创业作为建立现代化经济体系、实现高质量发展的重大战略举措,大力实施创新驱动发展战略,不断激发创新创业活力,涌现出一大批有创意、有内涵、有转化力的优秀企业,为辛集产业结构优化升级、新旧动能加快转换、经济社会高质量发展注入澎湃动力。

今年前三季度,全市实现地区生产总值324.36亿元,同比增长1.3%,经济呈现稳定向好态势。其中,规模以上高技术增加值前三季度同比增长19.6%,高于全省平均增速16.3个百分点,在全省“11+3”中位列第一,高质量发展势头强劲。

### 聚焦企业培育,打造创新发展沃土

10月26日,在河北叁迪光学科技有限公司百级洁净车间黄光微细光刻工艺生产线上,一片片薄如纸张的玻璃屏经过清洗、喷涂、显影、镀膜、烘烤等20多道工序,成功“变身”3D曲面玻璃屏。

“凭着这个生产线,我们荣获了省创新创业大赛一等奖。”该公司常务副总经理任兵介绍,公司创新运用半导体设备和光学原理,把黄光微细光刻工艺运用到3D曲面玻璃屏上,误差精确到0.02毫米,使屏幕线条直、孔机圆、涂层薄。

“目前,我们生产的3D曲面玻璃屏,已经成功应用到智能手机、可穿戴智能手表上,并与国内外多家知名手机品牌签订了供货协议,产品远销日本、韩国、以色列等国家。”任兵感慨,“企业能有今天,离不开辛集市委、市政府的大力支持,不但提供了免费厂房,还支持贷款担保和研发资金,在这里创业我们有底气!”



近日,在河北叁迪光学科技有限公司的百级洁净车间里,黄光微细光刻工艺生产线正在加紧赶制手机柔性屏3D曲面盖板订单。  
河北日报通讯员 姜雅坤摄

很长一段时间里,辛集主要以皮革、化工和钢铁为主导产业。近年来,辛集围绕资金、人才、平台等科技创新关键点,择优筛选了一批创新能力强、科技含量高、成长性好的科技型企业进行“一对一”针对性指导和帮扶,大力培育新兴产业,涌现出一大批媲美河北叁迪光学科技有限公司的“高精尖”“专精特新”企业。

为助力新兴产业发展,辛集充分发挥企业在创新中的主体作用,制定差异化、精准化措施,帮助企业解决生产和发展中遇到的困难和问题。

目前,全市高新技术企业已由2012年的1家发展到现在的80家,科技型中小企业由2014年的54家发展到现在的634家,实现了数量和质量双提升。

### 促科技成果转化,激发创新发展动力源

近年来,辛集积极推进产学研深度融合协同创新,促进科技资源共享共建,先后投资建设了辛集市科技成果转化促进中心,与清华大学、北京大学、西安交通大学、河北科技大学等高等院校所建立合作关系,储备科技成果1000项以上,搭建起先进成果与本地优秀企业合作的桥梁,全市每年技术合同交易额超过4亿元。

河北华纺纳米科技有限公司就是受益企业之一。这家原本只生产汽车滤芯的企业,借助辛集市委、市政府对接清华、北大、北科大院校科研成果的契机,对接清华大学博士齐宏旭,成功转产纳米过滤材料。

“通过对接促成科技成果转化,我们

研发了多款纳米抗菌过滤材料,实现了企业转型、产品升级。目前,除了满足国内需求外,产品还远销到丹麦、土耳其等国家。”河北华纺纳米科技有限公司总经理王伟说,依托院士工作站和研发团队,公司最新研发出公共交通系统抗病毒纳米空气过滤材料,可广泛应用于高铁、公交、飞机等领域,结出企业创新发展的又一硕果。

“院士工作站是个聚宝盆,每一位院士都拥有多项科技创新成果,每一项科技成果的落地,又能引来多个上下游项目。”辛集市科技局副局长赵松岩说,辛集有着源源不断的科技成果储备,这也是当地企业不断创新发展的动力源泉。

目前,该市已与贺泓、胡永康、李德发等15名院士建立了长期稳定的合作关系,12名院士在辛集建立了院士工作站,吸引了50余名博士、硕士签约辛集企业。全市拥有省级技术创新中心6家、省级企业技术中心5家、省级新型研发机构2家,为企业研发核心、前沿技术和消化吸收先进科技成果提供了有力保障。

### 创新引领创业,开启大众创业新局面

“各位亲,大家看看,传统的耳钉添加一些皮毛元素,是不是更加时尚夺目。”10月22日,辛集市创业就业孵化基地内,经营一家珠宝设计公司的秦涵斐正在通过直播分享她最新的设计产品。

曾经在上海打拼多年的秦涵斐去年回到家乡辛集创业,主营珠宝设计、订

制。“我们自己进原材料,自己设计、加工,线上线下相结合多元销售,目前已经有了固定的顾客群,生意越来越好。”回顾创业经历,秦涵斐最感谢的还是基地为自己提供的“保姆式”服务,“零房租拎包入住,还提供法律咨询、银行贷款和工商税务等方面的服务,这里是创业者的乐园。”

辛集市创业就业孵化基地是当地搭建的创新创业及就业立体式服务平台,专门为创业企业提供系统化、全方位服务。自去年5月正式运营以来,凭借高质量服务,已成功吸引了52家企业入驻孵化,带动200多人就业。

“我们与多家省级服务机构签订了战略合作协议,提供专职创业导师、基础创业等服务,各项创业扶持政策落实及时,孵化效果明显。”辛集市创业就业孵化基地负责人高化南说,基地为创业者打造了集赛事、政策、导师、交流、企业融资等服务于一体的创新服务体系,能让人驻企业享受更多的创业服务。

整合创新资源、聚集创业要素,辛集持续打造孵化平台促创业,先后投入3000多万元,建设了科技孵化中心、创业就业孵化基地、青年创业服务中心、国超众创空间等孵化平台。先后孵化和扶持小微企业、创业团队300多个,成功孵化出维迪自动化、赤道实业、赋能科技等十几家规模企业。

创新引领创业,创业带动就业。今年以来,辛集全市城镇新增就业4747人,下岗失业人员再就业850人,农村劳动力转移4510人,享受创业服务12905人。

# 辛集深入推进文明城市创建提升市民幸福感 创城专项提升行动让城市更宜居

河北日报讯(记者任学光 通讯员李秋华)近日,在外工作的辛集市民刘少博乘火车回到家乡,刚出车站的他就注意到这里的公交站台修一新。“以前这里的公交站台特别简陋,只能容十几人站立,现在变化太大了!”刘少博感慨,文明城市创建让辛集越来越靓丽、温馨。

今年以来,辛集市深入贯彻落实省委、省政府“三创四建”活动决策部署,围绕改造、整治、提升,深入实施城市基础设施建设、交通秩序治理、市民素质提升、开展志愿服务等专项提升行动,既改善城市“面子”,又提升城市“里子”,创城工作呈现出城乡环境明显改观、公共秩序逐步改善、城市管理日趋改进、群众认同日益提升的向好态势。

创建文明城市工作中,辛集市对火车站周边休闲广场进行改造,高标准建设了总面积2045.4平方米的公交首末站。如今,公交站能同时满足8条线路发车,调度室、司机休息室、公交卡销售处、发车区、道闸、应急充电桩等配套设施一应俱全。公交首末站的启用,方便了市民公交换乘与交通出行,彻底解决了公交车辆路边停靠、交通秩序混乱的状况,使周边环境得到改善。投入运营以来,每天发送公交车200余班次,日发送乘客3000余人次。

和公交站一样,扮靓城市的还有大街小巷的道路修葺。为进一步打造文明、畅通、安全的出行环境,辛集市住建局全力做好城市道路养护维修工作,修补市区破损道路,助力文明城市创建。

“今年以来,我们先后投资1400多万元,启动了朝阳路、西华路、农贸街等12条道路的修补工程,修补面积共计74140平方米。”辛集市住建局城建科科长冯东说,道路修补工作进一步提升了道路质量,改善了群众出行环境。

加快城市基础设施建设,扮靓“面子”;开展市民素质提升工程,做实“里子”。创城工作让辛集城市管理更精细,环境更宜居、社会更和谐、百姓更幸福。

连日来,辛集市教育系统通过举办主题班会、发放倡议书等多种形式,在全市中小学校开展“小手拉大手”活动,让文明在学校与家庭、家庭与社会之间传递。

和全市小小志愿者一同传递文明的,还有面向社会招募的3000余名创城监督员,他们行走在辛集市的大街小巷,为需要帮助的市民提供贴心服务。

市民李光远主动报名成了辛集市湿地公园的志愿者,负责规范游园秩序、维护环境卫生。“现在我发现身边的不文明现象越来越少了,希望大家都能参与到文明城市创建中来,让我们的城市更美好。”李光远说。

## 辛集电商公共服务中心揭牌

河北日报讯(记者任学光 通讯员赵康琪)近日,辛集市电子商务公共服务中心在辛集工业设计创新中心揭牌成立。

辛集市电子商务公共服务中心由辛集市政府主导,阿里巴巴集团统筹,石家庄无界集团作为服务商执行落地。中心通过搭建完善的电商公共服务体系,撬动当地电商发展,吸引全市各行各业的电商向公共服务中心聚集,形成生产商、服务商、商家共生共进的产业价值链与生态圈规模效应。

中心以辛集电商直播基地为载体和依托,以直播营销人才培养、商家直播能力建设为核心,同时为辛集本地广大商家提供贯穿电商运营过程的全链条服务支撑。

## “旗袍奶奶”曹绵:秀出最美“夕阳红”

□新华社记者 李继伟

在辛集市宝石花园社区,一支巾帼志愿者服务队与社区200多名老人欢聚一堂,共度重阳节。

撑着油纸伞、身穿旗袍的老年模特队缓缓走上舞台,挺胸、收腹、转身……刚亮相,模特队员和着音乐节拍的“一招一式”就赢得不少观众拍手叫好。

曹绵是模特队队长,从小就热爱运动,退休后组建了“国韵美媛模特队”。队员最大的69岁,最小的也已54岁。“经常练习模特步,挺起了腰板,活动了筋骨,整个心态也越来越年轻!”曹绵告诉记者,在锻炼中,大家都收获了健康和快乐。

几年坚持走秀,曹绵的队伍越来越大,队员人数已近百人。“过去公园广场少,场地有限,俺们经常要提前去占地儿。现在公园多了,园里有湖水、亭台、花草,在美景中走走秀,亲近自然,心情甭提多畅快。”55岁的队员刘巧玲说,她们走秀的舞台也在不知不觉间发生着变化。

近年来,河北省以创建国家全域旅游示范区为契机,加快基础设施和生态景观建设,使人居环境越来越好,城市景色越来越美。作为国家园林城市,辛集市立足民生,先后投资6.9亿元,建成了“育才园”等42处公园,形成了四季有花、四季常青的生态景观。

曹绵的老年模特队名气越来越大,四月的梨花节、五月的母亲节、国庆节的花海歌咏……当地的大型活动都有她们的身影。

“现在日子富裕了,文体活动的场地和项目也多起来,人们越来越注重健身、娱乐,有了更高层次的身心追求。我们就想把老年人的新面貌展示出来,带着更多姐妹一起运动、一起快乐、健康康过一个幸福的晚年。”曹绵说。  
据新华社石家庄10月25日电

## 辛集黄冠梨上榜中国 特色农产品优势区名单

河北日报讯(记者任学光 通讯员刘蔚)近日,农业农村部市场与信息化司、国家林业和草原局改革发展司对外公示了第四批中国特色农产品优势区名单,辛集黄冠梨中国特色农产品优势区上榜。

辛集市梨果栽培历史悠久,先后被国家标准委命名为梨果标准化示范区,被国家相关部门命名为出口鲜梨质量安全示范区,被河北省农业农村厅等认定为“河北省辛集黄冠梨特色农产品优势区”。

目前,全市梨果种植面积13万亩,10.4万亩为黄冠梨,黄冠梨已经成为辛集梨果的当家品种。黄冠梨果年产量23.8万吨,2019年出口5.5万吨,创汇3200万美元,果品销售及转化率达95%以上,果品产业链产值逾12亿元,农民从果品业获得的收入占人均收入的30%以上。

近年来,辛集市委、市政府出台多项优惠政策,强力实施梨果产业提质增效工程,并与中国农大、河北农大等多家科研院所建立了长期稳定的合作关系,黄冠梨产业链条健全,品牌建设日趋完善,产业化发展格局已经形成。

“我们将以此上榜中国特色农产品优势区名单为契机,以打造辛集黄冠梨区域公用品牌为突破,稳步扩展黄冠梨基地面积,创新技术,加强管理,提高质量,增加效益,努力实现黄冠梨生产绿色化、产业化、市场化、现代化,保持全市梨果产业持续稳定健康发展。”辛集市农业农村局局长李玉振说。

## 辛集市和睦井乡

# “鲜花经济”助农民增收致富



近日,在辛集市和睦井乡小土庄村新建成的花卉批发超市里,一名主播正在通过手机直播推介花卉。  
河北日报通讯员 姜雅坤摄

河北日报讯(记者任学光 通讯员刘蔚)10月24日,辛集市和睦井乡小土庄村新建成的花卉批发超市里,400余种花卉竞相开放。看着众多市民前来观赏采购,小土庄村党支部书记段阔难掩激动:“真想不到,小小的鲜花能给村里带来这么多游客和收入!”

在推进精准扶贫过程中,辛集市和睦井乡瞄准市场需求,创新探索扶贫模式,统筹协调140余万元扶贫资金入股

小土庄村花卉批发超市项目。项目每年拿出不低于投入扶贫资金8%的收益给贫困户分红。目前,项目收益涉及143户贫困户,286人,同时花卉批发超市还增设了扶贫就业岗位,帮助贫困群众就近就业稳定增收,逐步形成“扶贫资金建产业、打造产业促脱贫”的双赢格局。

为了把花卉批发超市打造成高品质的花卉市场,该乡从品种引进到花卉养护层层把关,智能温室更是让蝴蝶兰等

稀有花卉实现了一年四季开花,可持续销售。在线下批发和零售基础上,花卉批发超市还凭借乡里的农副产品电子商务平台同步发力,销售情况一路向好。

“花卉批发超市现在已经全面启动,下一步我们将成立花卉租赁、养护团队,承接全市的花卉相关业务,继续加强与专业花卉市场的深度合作,形成连接京津冀、辐射周边地区的大型花卉批发市场,带动村民增收致富。”段阔说。